陇川甘蔗产业发展调研报告

（产业经济研究室）

陇川县地处我国边疆，甘蔗产业是当地经济发展的主要支柱。甘蔗产业能否健康稳步发展，直接关系到全县经济社会的发展、农村的繁荣和政治稳定。2010年4-7月，在德宏综合试验站和陇川区域推广站大力的支持和协助下，产业经济研究室成员对陇川的甘蔗发展情况进行调研了二次调研，现将调研的情况汇总如下：

一、陇川甘蔗总体现状
（一）甘蔗产业稳步发展

陇川县的甘蔗种植区域目前主要分布在八个乡镇(章凤镇、景罕镇、城子镇、清平乡、护国乡、王子树乡、勐约乡、陇把镇)和一个农场内——陇川农场。近年来，陇川县立足区域优势，坚持因地制宜的方针，大力发展甘蔗产业，甘蔗产业呈稳定发展趋势。以下是近几年陇川甘蔗发展情况：
图表 1：陇川近5年甘蔗种植面积
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图表 2：陇川最近5年产量情况：
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（二）种植模式以传统模式为主兼具新模式

经过多年的发展和试验，陇川县逐渐摆脱了以往那种单一种植甘蔗的传统模式，在州甘科所和当地甘蔗技术推广站的技术支持下，甘蔗种植逐渐发展成为甘蔗套种玉米，甘蔗宽窄行间套种马铃薯新的发展模式，且经济效益显著，现该模式正在推广中。据调查，2008年该县实施完成甘蔗宽窄行种植示范样板707亩，完成套种马铃薯415亩，涉及农户59户(其中：章凤镇102亩、12户，景罕镇313亩、47户)，马铃薯于4月底至5月初收挖，最高亩产达1250公斤，最低亩产600公斤，平均亩产824公斤。 2009年,该县实施甘蔗套种玉米示范样板317亩，甘蔗设计单产7500公斤，玉米设计单产150公斤。

（三）品种结构

针对陇川甘蔗品种的多、杂乱和早、中、熟搭配不合理的现象，整合品种结构，加快粤糖、新台糖等优良品种的推广应用，品种结构日趋合理，良种品种覆盖率得到巩固和提高。据调查，2009/2010年榨季全县甘蔗品种有16个，良种覆盖率92.7%，种植面积万亩以上的品种有5个。

(四)加强技术支撑

近年来，陇川县针对糖料蔗主要以旱地种植为主的特点，选准科技兴蔗突破点，以实施甘蔗提质增效工程为载体，以良种工程为切入点，加大了高产高糖栽培技术的推广应用，解决了甘蔗生产粗放栽培，广种薄收，低产低效的现状。围绕甘蔗规范化栽培技术和农田机械化作业的推广。认真贯彻“以预防为主，综合防治”的植保方针，做好甘蔗病虫害防治工作。

（五）龙头企业发展强势

陇川现有糖厂两座，即陇川糖厂和景罕糖厂。其中，陇川250吨机制白糖厂1961年建成，1979年，在改造原250吨/日压榨机的同时，新建了一列500吨/日榨的机组。1980年起又对煮炼、清净、锅炉等几个主要车间进行了技术改造，日榨量达1150吨以上。1989年7月15日至1995年1月5日，进行第二次技改，日榨量达1900吨。2006年陇川糖厂在原来基础上进行第三次技改扩建，改造后的陇川糖厂生产规模达到日榨3000吨以上的加工能力，年可以加工甘蔗45万吨，每年缺口甘蔗原料10万吨左右。

景罕糖厂是在党的十一届三中全会之后， 1981年新建成的日加工能力500吨的机制白糖厂。1985年扩建成加工能力2500吨/日，当时是云南省最大的机制白糖厂。1998年再次扩建成日加工能力5500吨。1996年投资880万元，新建了一条年产精制白糖10000吨的生产线。2003年英茂公司接手后，通过技术改造，日榨规模达到7000吨，景罕糖厂现已成为西南地区综合规模最大的糖业企业之一。
两座糖厂的建立，有力的带动了当地甘蔗产业经济的发展，特别在上缴利税，增加农民收入方面，都发挥着重要的作用。经过近些年的不断发展，两家制糖企业经济效益得到不断提升，为全省同行业先进水平，白砂糖平均生产成本低于全州，全省平均生产成本，制糖企业的市场竞争力比较强。
二、甘蔗发展环境

（一）政策保障

在中央支农惠农的政策下，云南省政府的重视下，陇川县不断加大对甘蔗发展的投入。随着省政府对陇川甘蔗“示范区”建设的不断推进，将进一步加强陇川甘蔗产业发展的基础，为甘蔗产业发展提供强大的动力。德宏州委州政府把甘蔗产业确立为巩固和提升的支柱的产业，先后出台各项措施，使陇川甘蔗产业的发展在政策上有了很大的保障。
（二）自然资源
陇川是一个多民族聚居的边疆少数民族农业县，属低纬度南亚热带季风性气候，有四季不明显，干湿分明、湿热同季的特点，光热资源充沛、降水适中、水田资源丰富，十分适宜甘蔗生长。陇川全县现53%的耕地用于甘蔗生产。

（三）区位优势

陇川地处德宏腹地，形成了对内瑞龙、遮陇二级公路、梁陇公路贯穿全县，对外直通缅甸八莫的交通网络，交通发达，在物流时机和供求节奏上有一定市场先机。位于陇川的章凤口岸，是国家级二类通商口岸，比邻缅甸国家级口岸雷基，为陇川甘蔗产品走向国际市场，尤其是走向东南亚市场打开了渠道。

（四）产业优势
“十一五”以来，国家先后在陇川进行了甘蔗糖料基地建设，通过基地建设，加强了蔗区的基础设施的建设。近年来，陇川通过农业技术体系建设，良种繁育基地建设，“吨糖田”建设以及蔗区社会服务体系建设项目的实施，改善了生产条件，提高了蔗区的综合生产能力。与此同时，全县2家制糖企业经过多年的发展，已具有一定的规模优势。

三、陇川县甘蔗产业存在的主要问题

陇川县甘蔗产业在快速发展的同时，也呈现出很多问题，具体表现以下：

（一） 受自然灾害严重，影响了蔗糖生产和蔗农的收入提高

2009/2010年，陇川县遭遇罕见的干旱和几十年不遇的冰冻灾害,甘蔗遭受很大的损失。据统计，干旱造成甘蔗受灾面积达到61069亩，造成直接经济损失1000万以上；冻害造成甘蔗受灾面积达0.73万亩，造成经济损失上100万元。这些灾害给蔗农的直接损失主要是减少当年的甘蔗产量，减少当年的收入，而间接损失主要是蔗苗的受损，相应会增加明年的种植成本，从而减少来年的收入；制糖企业的直接损失主要是减少当年的产糖量，增加当年的管理费用，从而减少当年的利润，间接损失是会影响第二年的产量和产糖率。

（二）基础设施薄弱

陇川县47.7%甘蔗在山区，这部分蔗地水利设施薄弱，主要依靠自然雨水，每年10月至第二年6月大部分时间甘蔗处于缺水状态，甘蔗生长受到很大影响，而在每年雨季的7月下旬～8月，降水又过多，涝害严重。另一个基础设施薄弱表现在蔗区道路等级低，蔗区道路大部分为制糖企业自己修建、自己维护，近年来企业效益不佳，维护能力弱，很多数路段为晴通雨阻，道路交通成为影响正常运榨的瓶颈， 既影响当季效益，还影响下季生产，形成恶性循环。

（三） 蔗区布局、开发欠合理

陇川县的老蔗区布局不尽合理，还有部分应该退耕还林的高海拨和山坡地仍在种植甘蔗，这种蔗区生产效益低，栽培粗放、单产低、效益低等突出；在经济效益的驱动下，部分新蔗区开发远离糖厂，有的蔗地离糖厂远至100km，这样无形中增加制糖企业的运输成本及生产成本；毁林植蔗现象也有发生。

（四）种蔗比较效益低，农民种蔗积极性不高

陇川县甘蔗种植保险、糖蔗联动价等发展滞后，蔗农抵御自然和市场风险的能力弱，加上近年来农业劳动力价格大幅上涨，粮食价格普遍回升，其他农作物如马铃薯，晒烟，澳洲坚果等也在大幅度上升，劳动密集型的甘蔗虽然收购价格近两年来有所提高，但种蔗的比较效益呈下降趋势，蔗农积极性受很大影响。

（五）甘蔗的综合利用率低

在陇川调研中我们了解到全县甘蔗收割以后的蔗叶、蔗稍约18万吨，只有不到30%用于畜牧养殖饲料，剩下的被烧毁用作肥料或废弃，造成巨大的资源浪费和一定的环境污染；糖企生产中产生的蔗渣约30万吨，主要用于烧锅炉；滤泥产量约为3.9万吨，主要用于蔗农施肥。制糖企业基本上还未开启食糖深加工和综合利用，产业链短、附加值低，像上述副产品等资源没充分利用，资源潜力未充分挖掘，造成制糖企业效益低，抵御市场风险较差。

（六）甘蔗产业化程度低

目前，陇川县甘蔗生产主要是家庭经营为主，生产管理粗放，种植技术水平不高，专业化和机械化水平低，由于大部分蔗农只种植几亩到十几亩，不成规模，一般仅凭自己的经验进行种植，很难做到科学种蔗，更谈不上推广优种化，机械化和专业化，造成甘蔗收入低，农民种蔗的积极性普遍不高。

四、对策与建议

（一） 各部门应该积极动员，使灾害损失降低至最低

针对陇川目前的受灾实情，应该加大宣传力度，让农民充分认识抗灾救灾工作的必要性和紧迫性，认真落实抗旱工作责任制；糖办应该加大对抗旱、抗虫、抗冻知识的培训和开展经验总结会，以增强蔗农抗灾救灾的本领；甘科所应努力研究抗旱、抗虫、抗冻的优良品种，增强甘蔗自身的抗灾本领。政府部门应给予高度重视，对受灾严重的蔗区给予一定的经济补助，并积极引导下期生产，从而使甘蔗的损失降低至最低。

（二）合理布局，正确引导甘蔗产业发展

根据陇川县甘蔗区域布局规划，重点抓好各乡镇的甘蔗发展工作，解决好甘蔗与晒烟等争地的矛盾，确保规划面积的落实。在规划中要坚持以下原则：①重点发展优势区域，合理规划，科学布局，规模化生产；②按“甘蔗种植向最适宜区域集中、向制糖企业附近集中、向好田好地集中”的思路来发展；③以科技为动力，大力推广高优甘蔗新良种，建立高产、优质、高效、稳定的甘蔗生产基地；④对坡度在25度以上、海拨1200米以上、内涝及水淹田等生产成本高、科技应用程度低、栽培管理粗放、单产低、效益低的蔗田逐步调整下来。

（三） 增加投入，改善基础设施

首先要逐步改善陇川甘蔗产业发展靠天吃饭的局面，政府要加大对农业水利基础设施方面建设的投入，从当地水资源实际情况出发，因地制宜的抓好 “五小”：小水窖、小水池、小塘坝、小水沟、小抽水站的“特色”水利工程建设；同时抓好大型灌区续建配套和节水改造，建设一批节水灌溉示范点，加大对水资源不均地区的“集雨节灌”工程建设力度，努力为陇川甘蔗生产保驾护航；其次要加大对道路基础设施的投入，减少甘蔗的运输成本。

（四）加大甘蔗的间套种，提高甘蔗的比较效益

甘蔗的间套种在一定程度上可以降低自然灾害带来的受灾的损失，提高甘蔗的比较经济效益。目前，陇川县只有小部分蔗田试行间套种，且这些间套种的经济作物也是局限于马铃薯和大豆等少数品种，还未形成规模化和品种多元化。应该积极引导和推广甘蔗间套种，加大在技术方面的支持和帮助，必要时可以开展短期的集中培训会给予帮助，以达到间套种种植普遍化、品种多元化、效益高效化的目标。同时我们还应该结合市场需求和“哪种农作物价格高就间套哪种农作物”的思路来播种，真正做到与市场同步。

（五） 拉长蔗糖产业链，从产业链中求效益

针对目前制糖企业效益低，副产品利用不充分，要着力抓好蔗糖副产品的综合利用，发展蔗糖深加工以及与糖有关的产业，以发展循环经济，拉长产业链，提升产业素质和市场竞争力。甘蔗全身是宝，甘蔗制糖以后的副产品可以进一步加工成纸酒精酵母味精甘蔗醋食用色素等，这一级产品还可以再深加工成为医药制品，食品添加剂化妆品和日常化工制品等，从而形成甘蔗制糖酒精造纸甘蔗生物的产业链条，按照食糖得价就生产食糖，酒精得价就生产酒精。走发展能源替代产品与制糖双轨并行之路，开发蔗糖精细生物化工产品，利用现代生化生物技术实现甘蔗，蔗糖及其生物的深加工，生产社会需要的搞附加值的产品，逐步形成蔗糖与生物化工有机结合，将产生一个庞大的产业链，从而更好提高陇川糖企的效益。

（六） 提高产业化水平

传统的家庭甘蔗种植模式，不仅面积小和管理水平差，而且种植甘蔗经济效益低，蔗农种植甘蔗积极性不高。为了提高蔗农的收益，提高他们种植甘蔗的积极性，可以把蔗农的土地资源集中起来，组成多个甘蔗种植专业合作社，由甘蔗种植大户牵头，蔗农以土地折价入股，由合作社统一安排甘蔗的种植管理和砍收，部分蔗农作为劳动参与其中，也可以解放部分蔗农劳动力从事其他行业，年终按股分红，专业合作社可以更好地进行良种应用和机械化推广，科学种植，降低生产成本，提高甘蔗种植效益，使广大蔗农都从中受益，通过试点推广，最终使家庭单一生产逐步向合作社集中生产。

