云南农业大学财务工作问答 
（一）
一、审批与报销流程
1、财务报销的流程是怎样的？

答：具体报销流程如下：





                       




不符合要求

                          
                  
2、财务报销审批流程是怎样的？
答：按以下三类不同经费审批：
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注：以上各类经费一次性金额在10万元以上（含10万元）的须报分管校领导审批；一次性金额在50万元以上（含50万元）的，先报分管校领导审批后，再报校长或分管财务工作的校领导审批。
二、票据的规范

3、原始票据有哪些种类？
答：原始票据分为以下两类：
（1）财政部门统一监制的票据：政府非税收入票据和其他财政票据。
（2）税务部门统一监制的票据指由国家及省级国税、地税部门监制的票据。以云南省为例，云南省国家税务局监制票据有《云南省增值税普通发票》、《云南省国家税务局通用机打发票》和《云南省国家税务局通用手工发票》等；地方税务局监制票据有《云南省地方税务局通用机打发票》、《云南省地方税务局通用定额发票》和《云南省税控收款机专用发票》等。
4、什么样的票据可以用于报销？
答：符合以下条件的票据方可用于报销：
（1）票据必须基于真实合法的经济业务，财政部门和税务部门统一监制的票据方可用于报销。
（2）付款方名称应填写“云南农业大学”，凡填写其他单位名称或个人名字的（教师培养学费除外），不予报销。
（3）发票应注明日期、货物名称、规格型号、单价、数量和金额，且金额大小写必须一致。购买多件货物，发票上不能详细写明以上内容的，需附盖有销货单位印章的销售清单。票据内容不得擅自添加、涂改。
（4）票据须盖有收款单位的发票专用章或财务专用章；
（5）票据由经办人在税务局网站上自行验真后，在票据上签注“发票已验真”字样，并由经办人、证明人签字，签字应清晰可辨，不得使用铅笔或圆珠笔。
5、怎样粘贴票据？
答：为便于会计凭证装订和会计档案的管理，报销的原始票据粘贴要规范、牢固，具体要求如下：
原始单据应按照办公费、邮电费、汽油费、停车过路费、餐费等归类整理；

同类票据按大票在下、小票在上的要求附在报销凭证后；
对于汽油票、停车票、汽车票、火车票等面积较小的票据应按从左到右呈鱼鳞状沿上边缘粘贴好，不能超出报销单页面大小（禁止使用胶带、订书针）。
6、发票报账联遗失后怎样办理报账？
答：（1）先到原开票单位索取原始发票存根联的复印件，复印件须加盖开票单位的“发票专用章或财务专用章”；

（2）对发票遗失事项作详细情况说明，并承诺该业务不会重复报销；书面说明材料上须经费负责人、部门负责人审批且加盖单位公章，经财务处审核签字后方可视为正式发票予以报销。

三、关于支付
根据财务制度规定，超过1000元的对公业务必须通过银行转账或汇款结算；对个人的支付一律使用银行卡结算，对学生助研补助、勤工助学金、奖助学金、劳务费和临时工工资等直接打卡支付给领款人本人，不得报销人代领。
7、什么情况下选择同城支票（网银转账）结算？
答：收款单位的开户银行位于昆明、安宁、东川、富民、寻甸、嵩明、呈贡和宜良等8个地区的，在填写报销单等单据时，选择“同城支票”结算方式。
请确保收款单位名称（银行账户名）、开户银行名称和单位账号填写正确无误。

8、什么情况下选择异地汇款结算？
答：收款单位的开户银行位于昆明、安宁、东川、富民、寻甸、嵩明、呈贡和宜良等8个地区以外的，在填写报销单等单据时，选择“异地汇款”结算方式。

请确保收款单位名称（银行账户名）、开户银行名称和单位账号填写正确无误。

9、打卡结算应注意什么？
答：一般项目在结算方式中选择“打卡”支付，必须使用6228开头的昆明市农业银行借记卡；经费代码以A3开头的项目，必须使用6282或40开头的农业银行公务卡（贷记卡）。

请确保收款人姓名和卡号填写正确无误，且收款人姓名必须与银行卡持卡人姓名一致。
10、怎样办理校内转账？
答：校内各部门间的结算和在校内划拨子课题经费选择“校内转账”结算方式。

校内各部门间的结算不需开具发票，但报销时应提供相关批文和价款结算依据。付款方在“网报系统”中填写报销单，结算方式选择“校内转账”，按审批流程审批后方可办理。经费代码为A开头的项目原则上不得转账至经费代码为SW的项目中。
校内划拨子课题（项目）时，经办人在“网报系统”中填写报销单，结算方式选择“校内转账”，并附课题（项目）合同或协议，按审批流程审批后到科技处开具《新建项目审批单》后方可办理。
四、具体业务 

11、怎样办理差旅费报销？
答：严格按《云南农业大学差旅费管理办法》（校政发【2014】169号）文件规定执行。
公务机票采购按《云南农业大学关于公务机票购买有关事项的通知》办理。
    12、怎样办理公务车辆维修费报销？
答：各部门公务用车的维修必须在云南省财政厅确定的定点维修企业进行；到外地出差车辆，原则上应到当地政府采购定点维修企业进行维修，且须提供维修发票及维修清单方可报销。
13、怎样办理公务接待餐费和工作用餐费报销？
答：公务接待严格执行《云南农业大学关于印发公务接待管理规定的通知》（党政联发[2015]3号）文的规定。

工作用餐原则上要求对接学院和部门在学校招待餐厅用餐，每人每餐不得60元，超支部分不予报销。报销工作用餐费时须附“云南农业大学工作餐（接待）审批单。
14、怎样办理劳务费和咨询费报销？
答：农民工劳务费报销，须附农民工签字的收条、身份证复印件及通过“远程报账系统”填写的领款单。

学生劳务费须通过“远程报账系统”填写领款单，并经本人签字。

专家咨询费须通过“远程报账系统”填写领款单并经本人签字。

15、怎样办理设备购置费报销？
答：（1）国内购买设备，报销时须提供销售发票、销售清单、合同和资产管理部门出具的《云南农业大学设备仪器卡片》。需要政府采购的还需提供政府采购合同和验收报告。

（2）国外进口设备，报销时须提供我方与采购代理方签订的合同、采购代理方开具的发票，其中代收设备价款部分可使用收款收据，代理服务费须开具税务发票；还须同时提供采购代理方与设备供货商签订的合同、购货发票及海关报关单等相关资料复印件。
16、怎样办理测试化验加工费报销？
答：委托测试化验加工费报销时须附双方签订的委托业务协议或合同以及检测报告复印件；
17、怎样办理科研课题协作费报销？
答：（1）拨付纵向课题项目任务书中指定的协作单位（子课题）的工作经费，报销时须提供项目任务书和加盖收款单位发票专用章或财务专用章的银行进账单复印件，无须发票。

（2）拨付横向课题协作费或项目任务书中未指定的纵向课题协作费，报销时须提供正式发票、协议书或合同。如果协作单位为企业，则需提供协作单位法人证书、组织机构代码证和税务登记证复印件。

18、怎样办理会议费及培训费报销？
答：（1）参加培训，须附正式培训通知(组织单位签章) 和正式发票方可报销；

（2）举办会议，须附举办会议书面说明材料（会议内容、参加会议人数、天数、会议日程等）和正式发票方可报销。

    19、怎样办理因公出国费用及换汇业务报销？
   答：（1）各部门因公临时出国人员报销有关出国费用时，必须持有出国（境）任务批件，否则一律不予报销。
    （2）报销机票费用时，原则上出具机票或电子行程单及登机牌作为报销凭证；持专用发票作为报销凭证时，须附登机牌或电子行程单，并以专用发票金额为准报销。购买机票应以人民币支付，如果以外币支付时，须按出票日中国人民银行人民币汇率外汇牌价折合人民币，经国际合作交流处审核后予以报销。
（3）出访人员根据在境外停留时间，按照财政部、外交部制定的有关临时出国人员费用开支项目和标准申请用汇，由申请人到银行网点办理购汇。
   （4）出国人员回国后应在15日内到财务处报销出国费用。各种报销凭证必须用中文注明日期、品名、数量、用途和金额；参加国际学术会议或在国际刊物上发表论文需缴纳注册费或版面费时，应按照会议通知或用稿通知的要求办理购汇。主管部门、外事部门、经办人和证明人签字后方可报销。出国人员及时到财政厅办理外汇核销手续。
（5）对下列开支不予报销：超出规定开支范围和标准的开支；无原始单据的开支；未经批准擅自改变国外活动路线、增加出访地点和延长出访时间的开支；因私发生的开支。
20、怎样办理基建及修缮工程款报销？
答：（1）基建项目：指省发改委批复下达的基本建设投资计划的项目。

工程预付款：须附省发改委批复的项目建议书、可行性研究报告、工程概算、中标通知书、合同、发票、施工企业请款报告、工程量清单及监理单位意见书原件，经国资处验收登记后，办理审批手续方可报销。
工程进度款：须附发票、施工企业请款报告、工程量清单及监理单位意见书原件，经国资处验收登记后，办理审批手续方可报销。
工程尾款：须提供合同、发票、工程结算书及具有相关资质的中介机构出具的工程造价审核报告和国资处办理固定资产验收的固定资产卡片，办理审批手续，待施工企业交清保修金后，方可报销。
（2）修缮项目：
须附工程概算书、中标通知书、合同、发票、施工企业请款报告、工程量清单及监理单位意见书原件，经国资处验收登记后，办理审批手续方可报销；

支付工程尾款时，还须提供相关的工程结算书及审核报告。50万元以上项目，经办部门须将工程结算报送具有相关资质的中介机构进行工程造价审核；零星修缮（含装修）须报校监审处进行工程造价审核。
五、关于发票业务
21、怎样办理开具发票的业务？

答：我校目前使用的票据种类及使用范围如下：

（1）行政事业往来票据：用于学校和主管部门、高校和科研院所等行政事业单位的非应税业务及暂收和垫付的各类款项，可开具的用途有：水费、电费、押金、公益项目课题费和垫付款等。
（2）地税发票：即《云南省地方税务局通用机打发票》，税率为5.6%，可开具的用途有：培训费、场地占用费等。

（3）国税发票：即《云南省增值税普通发票》，税率约为6%，可开具的用途有：技术咨询、技术研发和技术服务。
经费到账后，应根据收入款项的性质选择开具相关票据。
22、怎样办理借用发票的业务？

答：在财务处下载专区下载并填写“发票借用承诺书”，保证开具发票产生的税款有经费出处，并经财务处审批签字后即可借用。
23、怎样办理增值税免税业务？

答：根据财政部和国家税务总局的规定，如承担的科研项目为技术开发，不直接产生经济效益；提供技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务可免税。

符合以上规定的经费收入，请持相关技术合同先到科技处和财务处填报《技术合同免税申请表》，待批准免税后再开具发票。如已开具发票，则不能再办理免税。
六、怎样办理经费入账？
24、怎样办理汇入经费入账？
答：汇入的款项可通过校园网财务处主页登录“工资指标查询”系统→查看“经费认领”信息。

已预借发票的汇款，财务处会按借据上所留电话及时通知，负责人在接到通知后，尽快到财务处会计核算科签字认领，并到科技处办理科研经费立项后入账。

对于未办理预借发票的汇款，经费负责人可以在财务处网站“经费到账通知”中查看，如果有自己的汇款，请及时到财务处会计核算科签字认领，并进行立项入账。
25、怎样办理现金入账？

答：在财务处网站下载专区下载并填写“交款通知”，经相关负责人签批后，到会计柜办理入账，持会计打印的记账凭证到出纳柜交现金即可。

七、会计档案查询
26、怎样办理会计档案查询？
答：项目（经费）负责人在财务处网站下载专区下载并填写《会计档案查询申请表》进行审批，经办人员持《会计档案查询申请表》到财务处202室找档案管理员进行查询。
27、档案查询应注意什么事项？

答：（1）凡需查阅、拍摄、复印会计资料者，需持《会计档案查询申请表》到财务处202室办理登记手续。

（2）严禁查阅会计资料人员将凭证带离财务处；严禁在会计资料上涂写；严禁拆封或抽换会计资料；如发现查阅过程中有单据掉落，应立即向档案管理员反映，档案管理员应及时将单据贴回原位，查询完毕应按顺序将凭证放回原位。

（3）查阅人有责任和义务保证所查阅资料的安全完整，如发现因查阅人的原因致使会计资料丢失、涂改、拆封、抽换等违反会计档案管理规定的现象，将追究其相关责任。

整理、粘贴原始发票





通过财务处网站登录“远程报账系统”填制并打印报销凭证、借款单、领款单或差旅费报销单





经办人签字、按审批流程审批签字





到投递点投放报销单据





通知经办人办理退单





会计审核








出纳支付





取得与经济活动相关的真实、合法、有效的票据
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